

共青团泉州市委： 走出校园迈进社会课堂 “扬帆计划”助力青春起航

■记者 郭文治 李静雯 通讯员 陈为潘 吴君凡

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中提出：“完善学生实习实践制度。”一段时间以来，中国共产党青年团泉州市委员会深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，坚持党建引领，立足泉州市新时代人才强市战略和“涌泉”行动、“港湾计划”等人才政策优势，紧紧抓住暑期这一大学生实习实践和求职就业的关键期，深入开展泉州市“扬帆计划”大学生暑期实习实践工作，通过岗位实习、社会实践、直播带岗等特色鲜明、内容丰富、形式多样的活动，帮助广大高校大学生走出校园小天地，迈入社会大课堂，在社会主义现代化强国建设的火热实践中，强化对知识的现实运用，树立正确的世界观、人生观、价值观，增强对人民的感情、对社会的责任、对党的忠诚、对国家的热爱，自觉成为社会主义建设者和接班人，以实际行动践行“请党放心，强国有我”的青春誓言。

在实习中 做好就业前准备

“这个暑假，我回到家乡惠安县紫山镇，以‘扬帆计划’实习生的身份参与镇政府的日常工作 and 各类活动。在实习中，我意识到行动是青年最有效的磨砺。”一个多月来，北京大学学生陈梓滢在实习岗位上参与了材料整理、公文撰写等工作，并组织开展了青年人才、法治宣传、送教下乡等多项活动，她表示：“通过实习锻炼，我接触到各种各样的工作场景，深入了解了基层政府的工作内容，也对新时代青年的责任和使命有了更清晰的认识。我将继续努力，提升自己，将来更好地回报家乡对我的哺育。”

走出“象牙塔”，走向生产一线、走向烟火人间、走向广阔天地……这个暑假，在2024年泉州市大学生实习“扬帆计划”中，9500多名来自全国各所高校的大学生活跃于泉州市各级党政机关、事业单位、国有企业和金融机构、科研机构以及大型非公企业的实习岗位上，通过岗位历练和社会接触提升本领、提高能力，为今后的求职就业和发展成长积蓄能量、做好准备。

据介绍，2024年泉州市大学生实习“扬帆计划”由泉州团市委联合19个部门共同开展，共征集优质实习岗位27794个，涵盖行政管理、基层治理、乡村振兴、科学研究、市场营销、活动企划、宣传讲解、新闻采编、社工服务等，有效满足了

大学生的不同实习需求。

除提供岗位锻炼外，泉州市大学生实习“扬帆计划”还延续实行对符合条件的实习单位给予每名实习生每月1000元补助的措施，为大学生在泉州实习提供有力保障。同时，泉州团市委进一步加大对实习生跟踪培养力度，鼓励用人单位通过实习活动发现优秀的大学生，在其毕业后予以留用。

温建和是华侨大学2021级机械电子工程专业学生，通过泉州市大学生实习“扬帆计划”，他进入泉州华中科技大学智能制造研究院实习，参与产品硬件选型、图像处理算法和软件界面的设计等研究内容，在多个项目中发挥重要作用，获得了实习单位的认可和留用邀请。不久前，他顺利地在泉州华中科技大学智能制造研究院就职，实现了从实习到就业的无缝对接。

在实践中 接受“大思政”教育

“千年过，她绽放新的光芒；爱拼搏，天地任她闯荡。创实业、兴文旅、日富月昌，今生簪花她世世漂亮……”这是一首泉州市“扬帆计划”实习生在暑期实践过程中改编创作的歌曲，唱出了泉州籍大学生对祖国和对家乡的了解认同和热爱之情。

8月，泉州团市委联合有关部门举办“涌泉扬帆”2024年在泉实习优秀大学生实践营，100名来自北京大学、中国人民大学、厦门大学等61所高校的“扬帆计划”优秀实习大学生先后走进晋江体验馆，学习“晋江经验”的指导意义和创新成果，考察南威、九牧、安踏、盼盼、卡尔美等知名企业，感受新质生产力的澎湃动能，前往九日山、英良石材自然历史博物馆、德化陶瓷博物馆、茶油文化产业园、龙鹏艺术馆，领略产业文化和地方发展的深度融合。

教育必须与生产劳动和社会实践相结合，是马克思主义的一个基本观点，是党的一贯要求。对此，泉州团市委紧紧围绕“为党育人、为国育才”这一政治任务，不断强化青年大学生实习实践教育。据介绍，在今年泉州市大学生实习“扬帆计划”中，共举办实践、研学活动428场，同时，泉州各大中专院校团委组织709支队伍广泛深入开展“三下乡”“河小禹”等大学生暑期社会实践活动，让广大高校大学生在提升社会化能力和就业竞争力的同时，进一步加深对祖国和对泉州的了解和认同。

在行中学，在学中思。泉

州以其丰厚的历史底蕴和创新的步伐，让参与社会实践的大学生们感受颇深。“泉州不只有古船的遗迹和历史的涛声，她更面向未来、面向青年。”厦门大学学生郑巧燕表示，“泉州是各类青年人才大有可为、大有作为的一片热土。我们将以此次实践为契机，在未来助力推动这座千年古城在新时代绽放更多光芒。”

今年暑假，泉州团市委先后对接北京大学“力行计划”实践团、北京大学“圆梦先锋”鸿



在泉州实习的优秀大学生进入实践营体验剪纸。



北大力行计划实践队在泉州体验藤编。

雁计划实践团、清华大学“海西新材”实践团、中国人民大学“海洋文化与雕艺之路”实践队、复旦大学“传承弘扬‘晋江经验’感悟思想伟力”实践队、复旦大学“爱上非遗”社会实践队、复旦大学“生态农业之路”实践队等多支“双一流”高校的实践团队，围绕学习传承“晋江经验”、新质生产力、高质量发展、海洋文化和海洋经济、青年人才创业、乡村振兴、文化遗产保护利用等与泉州经济、社会、文化发展等密切相关的主题开展实践调研，并运用专业知识形成调研报告，为有关部门提供建议参考。

“实践调研中，我深切感受到泉州是一座科技感与烟火气融合的城市。我看到专业知识在实际产业中的应用，文化在这里迸发出勃勃生机，感受到泉州人爱拼敢拼的精神，晋江经验在这里历久弥新。”清华大学学生陈继安表示，“泉州为青年搭建了广阔的平台，我们在实践中不断受教育、长才干，希望将来有机会能运用专业知识为祖国的建设和泉州的发展作贡献。”

在直播中 实现“零距离”求职

“欢迎同学们来到直播间，

我们为大家精选了来自多家知名企业的一批优质岗位，动动指尖即可投递简历……”8月2日、8月10日，在泉州团市委举办的两期“扬帆引才 智创未来”2024年泉州市促进高校大学生实习就业直播带岗专场活动中，广大在泉高校大学生与企业相关负责人、政府专业人员在线上实现有效“链接”。

有别于传统招聘会的拥挤和喧嚣，直播带岗活动更多体现的是移动互联网时代的便捷和高效。在两场直播中，福建路港(集团)有限公司、福建海峡企业管理服务有限公司、源之宇宙(福建)科技集团有限公司、中国移动福建公司泉州分公司、泉州农商银行、信和新材料股份有限公司等六家企业的人力资源部门负责人先后出镜，化身成为“带岗主播”，对岗位信息、企业情况进行多维度的详实推介，并就留言互动区不断滚动出现的“实习生享受哪些薪酬待遇”“留企考核有哪些内容”“晋升路径是怎么样的”等大学生实习和求职所关心的问题，逐个详细解答。

“我是一名在泉州读书的本科生，下半年即将大四，想问下求职创业补贴怎么申请呢？”针对与高校大学生就业创业息息相关的扶持政策，直播活动

专门邀请泉州市就业和人才人事公共服务人员参加，就泉州市“涌泉”行动20条、青年人才“新8条”、促进高校毕业生就业创业“十二条”等多项政策进行细致解读，并实时进行实习就业指导 and 互动答疑。

“这样的活动既方便又精准，在节省线下路途时间成本的同时，也能够帮助我们找到心仪的岗位，很适合现在的大学生。”来自中国地质大学(武汉)的学生郑梓欣全程参加了本场活动，她表示，“直播带岗让我收获良多，既拓宽了实习就业的信息渠道，也了解了不少关于大学生就业创业的扶持政策，更感受到泉州对大学生就业和青年人才的关心和重视。”据统计，两期活动中，直播间共发布200余个岗位，涵盖策划运营、市场专员、储备干部等多种类型，吸引了3.1万人次在线观看直播，互动点赞量近8万人次。

下一步，泉州团市委将以“引得来、留得住、用得好”为出发点和落脚点，创新大学生实习就业内容以及渠道，着力构建集“就业帮扶、社会实践、直播带岗”于一体的“涌泉·扬帆+”工作体系，全方位、高质量、高标准促进高校大学生实习就业。(图片由泉州团市委提供)